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Пад час вы яз но га пры ёму гра ма-
дзян у Стоўб цах стар шы нёй Мі н-
абл вы кан ка ма Ся мё нам ША ПІ РАМ 
спа да ры ня Ма рыя ха дай ні ча ла за 
бліз кіх лю дзей:

— У ква тэ ры ма ёй дач кі пад час ра мон-
ту аб ры ну ла ся столь, хут ка бу дзе роў на 
год. У ад ным мес цы за ла та лі, а ў вуг-
ле спаль ні з'я ві ла ся но вая дзір ка. Ку ды 
толь кі не звяр та ла ся — аду сюль ад піс кі і 
абя цан ні. А ў дач кі чац вё ра не паў на лет-
ніх дзя цей:13, 14, 4 га ды і 2 ме ся цы. На 
га ла ву не маў ля ці сып лец ца тын коў ка ды 
смец це.

На слай дах, якія пра дэ ман стра ва лі, 
са праў ды ў сто лі не вя лі кая ад ту лі на па-
ме рам ка ля 50 сан ты мет раў.

— Пад час ка пі таль на га ра мон ту га-
ры шча ў шмат па вяр хо вым до ме адзін з 
бу даў ні коў пра ва ліў ся на гой, але ўсе не-
па лад кі лік ві да ва ны. Мы не ад маў ля ем ся 
за ла таць і гэ тую ад ту лі ну. Тры ра зы да 
гас па ды ні пры хо дзі ла спе цы яль ная ка мі-
сія, але ні хто ёй не ад крыў дзве ры. На гэ ты 
конт ёсць ад па вед ныя ак ты, са стаў ле ныя 
і пад пі са ныя чле на мі ка мі сіі,— сцвяр джае 
на мес нік стар шы ні Стаўб цоў ска га рай-
вы кан ка ма Аляк сандр ЦЫ ВА КА.

— Зда ец ца, жан чы на хо ча пад агуль-
ны шу мок, каб на огул зра бі лі ра монт 
па мяш кан ня, цал кам за мя ні лі столь, 
пад ло гу, — вы ка за лі сваё мер ка ван не 
спе цы я ліс ты.

Да рэ чы, дач ка з уну ка мі мо гуць пе ра-
ся ліц ца ў но вую ква тэ ру, па бу да ва ную з 
дзяр жаў най пад трым кай. «Але ж там ня ма 
ні акон, ні дзвя рэй», — пе ра кон вае ма ці.

— Ня праў да, ёсць там і дзве ры і вок-
ны, трэ ба толь кі шпа ле ры па кле іць ды 
пад ло гу за слаць, па коль кі дом зда ваў ся 
без унут ра най «аддзелкі», — пя рэ чаць 
ёй у ад каз.

Ёсць яшчэ адзін ва ры янт. Ча му б ма ці 
не пры ту ліць ча со ва сва іх род ных у ся-
бе — жы ве по бач у асоб най ква тэ ры. Да 
та го ж, яна ін ды ві ду аль ны прад пры маль-
нік і маг ла б па са дзей ні чаць не чу жым 
для яе лю дзям за ла таць тую зла шчас ную 
дзір ку ў сто лі. Ква тэ ра ж пры ва ты за ва-
ная, і ўсе ра бо ты тут па він ны вы кон вац ца 
за кошт най маль ні ка. З фір ма мі, якія б 

узя лі ся за спра ву, сён ня ня ма ні я кіх праб-
лем. Але ж хо чац ца бяс плат на...

Ва ле рый Вя ча сла ва віч жы ве ў до ме, 
раз дзе ле ным на дзве па ло вы. У 2012 го-
дзе ён па даў да ку мен ты на пры ва ты за-
цыю част кі свай го жыл ля. Спе цы я ліс ты 
аца ні лі яе ў 270 млн не дэ на мі на ва ных 
руб лёў. Ды муж чы на з гэ тым не па га дзіў-
ся. У вы ні ку паў тор най экс пер ты зы су ма 
зні зі ла ся да 240 млн руб лёў. Але гас па-
дар зноў за ўпар ціў ся, маў ляў, за до ра га. 
Ён на пі саў за яву на пры пы нен не да га во-
ра. Ад нак за тым пе ра ду маў і 30 чэр ве ня 
2016-га зноў пры нёс у рай вы кан кам па кет 
да ку мен таў. Гэ тым ра зам ацэ на чная экс-
пер ты за на лі чы ла яму больш як 400 млн 
руб лёў. Ака за ла ся, што па пя рэд нія ацэн кі 
пра во дзі лі ся па ас тат ка вым ба лан са вым 
кош це, а не па ры нач ным. І та ды муж чы-
на, як ка жуць, даў зад ні ход, па тра буе, 
каб вяр ну лі ся да вы ні каў экс пер ты зы 
2012 го да. Ва ле рый Вя ча сла ва віч мае 
пра ва на няць не за леж ных экс пер таў. Але 
ж за гэ та трэ ба за пла ціць...

Ма рыя Іва наў на па тра ба ва ла вы дзя-
лен ня ёй да дат ко ва га зя мель на га ўчаст-
ка ў са до вым та ва рыст ве для ўжо па бу-
да ва най ра ней без да зво лу лаз ні. Стар-
шы ня рай вы кан ка ма Юрый ГОР ЛАЎ 
рас тлу ма чыў, што ў 1993 го дзе жан чы на 
атры ма ла ўчас так. За тым са ма воль на 
рас шы ры ла яго ме жы. За што на яе быў 
са стаў ле ны ад мі ніст ра цый ны пра та кол, 
але суд пры няў ра шэн не не спа га няць 
з яе штраф з-за тэр мі ну даў нас ці. Ма-
рыя Іва наў на па бу да ва ла без да зво лу 
ад па вед ных служ баў лаз ню і га раж, якія 
вы сту па юць за ме жы ўчаст ка і пры хоп лі-
ва юць пры клад на паў та ра мет ра зя мель 

ляс но га фон ду пер шай ка тэ го рыі, якія 
не мо гуць быць вы ка ры ста ны па ін шым 
пры зна чэн ні.

Мін скім абл вы кан ка мам пры ня та ра-
шэн не, што ўсе ўзве дзе ныя без ад па вед-
на га да зво лу па бу до вы па він ны быць зне-
се ныя. «Ка лі ўсе са ма воль ныя аб' ек ты 
рэ гіст ра ваць, то пач нец ца бес кант роль ны 
і ха а тыч ны пра цэс бу даў ніц тва. Та му ўсё, 
што не за кон на ўзве дзе на, бу дзе зне се на, 
за кон адзін для ўсіх», — ка тэ га рыч на вы-
ка заў ся Ся мён Ша пі ра.

Зу сім ін шая сі ту а цыя ў Але ны Сяр ге-
еў ны. Ін тэ лі гент ная, пры стой ная жан чы-
на прый шла да кі раў ні ка цэнт раль на га 
рэ гі ё на не з па тра ба ван нем, а з прось-
бай. Жан чы не 75 га доў, але яшчэ пра цуе 
двор ні кам у мяс цо вай шко ле. Яна вы ра-
шы ла ад ра ман та ваць ста ры баць коў скі 
дом. Крэ дыт ёй вы да лі пад га ран тыі па-
ру чы це ля. Што ме сяц вы плач вае бан ку 
па 500 тыс. руб лёў (не дэ на мі на ва ных).

— Я ўжо ста ры ча ла век, ба ю ся, што 
не па спею раз лі чыц ца. Хва лю ю ся, што 
па віс не доўг на жан чы не, якая пай шла 
мне на су страч, вы ру чы ла. Не па сум лен-
ні гэ та. Ха це ла па га сіць крэ дыт чэ ка мі 
«Жыл лё», але іх не пры ма юць. А мо жа, 
мне трэ ба за пі сац ца на пры ём у якое мі-
ніс тэр ства? — з на дзе яй за гляд ва ла ў 
во чы жан чы на.

Ся мён Ша пі ра па ра іў ся са спе цы я ліс-
та мі: якія ёсць ва ры ян ты, каб да па маг чы 
Але не Сяр ге еў не? Яны рас тлу ма чы лі, 
што чэ кі пры ма юц ца толь кі на рэ кан-
струк цыю і куплю жы лых па мяш кан няў. 
Ра зам з тым Ся мён Ба ры са віч за пэў ніў, 
што па гу та рыць з най маль ні кам, маг чы-
ма, ёй да дуць ней кую прэ мію, каб хут-
чэй раз лі чыц ца па даў гах. Яшчэ ад но 
вый сце з цяж ка га жыц цё ва га ста но ві-
шча — за вя шчаць свой дом пас ля смер ці 
дзяр жа ве. У гэ тым вы пад ку пен сі я нер ку 
возь муць на бяс плат нае са цы яль нае аб-
слу гоў ван не. Але ні адзін з ва ры ян таў 
за яў ні цу не за да во ліў. Ад нак яна па дзя-
ка ва ла за шчы расць, за тое, што яе вы-
слу ха лі. А кі раў нік цэнт раль на га рэ гі ё на 
па жа даў жан чы не моц на га зда роўя.

Тац ця на ЛА ЗОЎ СКАЯ. 
lazovskaya@zviazda.by
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Бліз кая ўла даБліз кая ўла да  ��

На дзяр жа ву спа дзя вай ся, 
але і сам ста рай ся

Перс пек ты выПерс пек ты вы  ��

У пры яры тэ це 
чы гун кі — 

інф ра струк ту ра
Но вы пя ці га до вы план раз віц ця Бе ла рус кай чы гун кі пра-
ду гледж вае элект ры фі ка цыю но вых участ каў і аў та ма-
ты за цыю кі ра ван ня.

Як рас ка заў на чаль нік служ бы тэх ніч най па лі ты кі і ін-
вес ты цый Бе ла рус кай чы гун кі Анд рэй АЛЕЙ НІК, ка лі ў 
2011—2015 га дах ай чын ны пе ра воз чык ад да ваў пры яры тэт 
аб наў лен ню ру хо ма га са ста ву, то ця пер прад пры ем ства зро біць 
стаў ку на раз віц цё інф ра струк ту ры. У пры ват нас ці, з'я вяц ца 
но выя элект ры фі ка ва ныя ўчаст кі Ма ла дзеч на — Гу да гай і Жло-
бін — Ка лін ка ві чы. Учас так чы гун кі да Гу да гая бу дзе элект ры-
фі ка ва ны і лі тоў скі мі ка ле га мі са свай го бо ку мя жы.

Акра мя та го, пра цяг нец ца ства рэн не цэнт ра кі ра ван ня пе ра-
воз ка мі, які да зво ліць знач на ска ра ціць штат і па вы сіць бяс пе ку 
транс пар ці роў кі. Не спы ніц ца і рэа лі за цыя но ва га фар ма ту 
па са жыр скіх пе ра во зак, у пры ват нас ці, элект ра па яз ды «Га рад-
скіх лі ній» звя жуць Мінск з яшчэ ад ным го ра дам-спа да рож ні-
кам — Фа ні па лем.

Зрэш ты, раз віц цё інф ра струк ту ры не вы клю чае маг чы мас ці 
аб наў лен ня ру хо ма га са ста ву. Пла ну ец ца пра цяг ваць прак ты-
ку за куп кі бе ла рус ка-кі тай скіх элект ра во заў но ва га ты пу БКГ2, 
элект ра цяг ні коў кам па ніі Stadler Raіl AG, ды зель-цяг ні коў. Агу лам 
на раз віц цё Бе ла рус кай чы гун кі ў 2016—2020 га дах за пла на ва на 
зрасходаваць ка ля 14 трыль ё наў не дэ на мі на ва ных руб лёў.

«Га лоў ныя тэн дэн цыі раз віц ця чы гун кі ця пер — гэ та па ве лі-
чэн не хут ка сцяў і за ме на са ста ваў, — рас ка заў пер шы на мес нік 
на чаль ні ка па са жыр скай служ бы ўпраў лен ня Бе ла рус кай 
чы гун кі Анд рэй КАШ КО. — На ша мэ та — на ла дзіць хут кас ныя 
пе ра воз кі ад ста лі цы да аб лас ных га ра доў. Прык лад — за пу-
шча ны дня мі ся мі ва гон ны цяг нік кам па ніі Stadler, які да стаў ляе 
па са жы раў з Го ме ля ў Мінск за 2 га дзі ны 59 хві лін. Праз два тыд ні 
ад бу дзец ца за ме на дру го га цяг ні ка па гэ тым марш ру це».

Што да ты чыц ца пы тан ня цэ на ўтва рэн ня на па са жыр скія 
пе ра воз кі, то фар мі ра ван нем кош ту квіт коў зай ма ец ца Мі ніс-
тэр ства фі нан саў. Ад нак, як ад зна ча юць у Бе ла рус кай чы гун цы, 
усе та ры фы за ста юц ца страт ны мі, вя дзец ца ра бо та па ап ты-
мі за цыі рас хо даў.

Да тыч на гру за вых пе ра во зак най больш перс пек тыў ным на-
прам кам для Бе ла ру сі пер шы на мес нік на чаль ні ка служ бы 
гру за вой ра бо ты і знеш не эка на міч най дзей нас ці Бе ла рус кай 
чы гун кі Аляк сандр ЯЎ СЮК на зваў кі тай скі. За пер шае паў год-
дзе аб' ём кан тэй нер ных пе ра во зак у гэ тым на прам ку па вя лі чыў-
ся ў два з па ло вай ра зы. Та кі рост мае вя лі кае зна чэн не на фо не 
па дзен ня та ва ра аба ро ту па між Ра сі яй і Еў ро пай (РФ за бяс печ-
вае больш за 90 пра цэн таў тран зі ту ай чын най чы гун кі).

«Мы ўдзель ні ча ем у бу даў ніц тве эка на міч на га по яса но ва га 
Шаў ко ва га шля ху, — за зна чыў Аляк сандр Яў сюк. — Част ка кі тай-
скіх экс пар цё раў, якія вы раб ля юць та ва ры з вы со кай пры ба вач най 
вар тас цю, што ма юць не вя лі кі жыц цё вы цыкл, хо ча ска ра ціць час 
да стаў кі сва ёй пра дук цыі ў Еў ро пу. Ка лі па мо ры час транс пар ці-
роў кі скла дае 40—60 су так, то па чы гун цы — ад 15 да 20. Асаб лі ва 
гэ та ак ту аль на для ўнут ры кан ты нен таль ных га ра доў Кі тая».

Яра слаў ЛЫС КА ВЕЦ. lyskavets@zvіazda.by

... І БОЛЬШ ЗА ТЫ СЯ ЧУ 
ПРА ЦОЎ НЫХ МЕС ЦАЎ
Прэ зі дэнт Аляк сандр Лу ка шэн ка пад пі саў указ «Аб 
ар га ні за цыі вы со ка тэх на ла гіч най аг ра пра мыс ло вай 
вы твор час ці поў на га цык лу».

Да ку мент пра ду гледж вае рэа лі за цыю вы со ка пры яры тэт на га, 
экс пар та а ры ен та ва на га і ім парт аза мя шчаль на га ін вес ты цый на-
га пра ек та з бу даў ніц твам за во даў па вы твор час ці лі зі ну, трэ а ні-
ну і трып та фа ну, кам бі кар моў, пе ра пра цоў цы на сен ня алей ных 
куль тур у Пу ха віц кім ра ё не, а так са ма вы ка нан не пад пра ек та 
«Зем ля роб ства» з мэ тай вы рошч ван ня сель ска гас па дар чы мі 
ар га ні за цы я мі збож жа вых, зер не ба бо вых і алей ных куль тур.

У ад па вед нас ці з ука зам ства ра ец ца за кры тае ак цы я нер-
нае та ва рыст ва «Бе ла рус кая на цы я наль ная бія тэх на ла гіч ная 
кар па ра цыя», па ве дам ляе прэс-служ ба Прэ зі дэн та. Яна бу дзе 
з'яў ляц ца за каз чы кам па пра ек та ван ні, бу даў ніц тве і кам плек-
та цыі аб' ек таў аг ра пра мыс ло вай вы твор час ці.

У вы ні ку бу дуць ство ра ны но выя ві ды вы твор час ці, ім-
парт аза мя шчаль ная пра дук цыя (лі зін, трэ а нін і трып та фан), 
а так са ма больш за ты ся чу но вых пра цоў ных мес цаў, што 
за бяс пе чыць да лей шае раз віц цё Ру дзен ска (го рад-спа да-
рож нік Мін ска).

Вы ба ры-2016Вы ба ры-2016  ��

Пар тыі за яў ля юць пра ся бе
Пар тый ная па лі тыч ная сіс тэ ма ў на шай кра і не па ча-
ла раз ві вац ца. Та кое мер ка ван не вы ка за ла стар шы ня 
Цэнт раль най ка мі сіі па вы ба рах і пра вя дзен ні рэс пуб лі-
кан скіх рэ фе рэн ду маў Лі дзія ЯР МО ШЫ НА ў пра гра ме 
«Га лоў ны эфір» на тэ ле ка на ле «Бе ла русь 1».

Лі дзія Яр мо шы на пры зна ла ся: яе ра дуе, што ў Бе ла ру сі 
са праў ды па ча ла раз ві вац ца па лі тыч ная сіс тэ ма. «Па гля дзі це, 
у нас усе пар тыі па вя лі чы лі коль касць прад стаў ні коў, вы лу ча-
ных у якас ці кан ды да таў у дэ пу та ты Па ла ты прад стаў ні коў. 
Гэ та зна чыць, што пар тыі не па мер лі, яны функ цы я ну юць, 
і на ват тыя, якія мы пры вык лі лі чыць «ка на па вы мі» (гэ та 
зна чыць іх амаль не чу ваць па між вы ба ра мі), яны ўсё роў на 
па спра ба ва лі і ней кую коль касць кан ды да таў вы лу чы лі», — 
за ўва жы ла яна.

Па ўсёй кра і не кан ды да та мі ў дэ пу та ты вы лу ча ны 630 
ча ла век, у ця пе раш ні час вы бар чыя ка мі сіі пра вя ра юць іх 
да ку мен ты, па вы ні ках бу дзе пры ня та ра шэн не аб рэ гіст ра цыі 
ці ад мо ве ў ёй. Коль касць за рэ гіст ра ва ных кан ды да таў, якія 
змо гуць па чаць агі та цыю, ста не вя до ма пас ля 11 жніў ня.

На дзея ЮШ КЕ ВІЧ. yushkevich@zviazda.by

Убор ка збож жа вых у Бе ла ру сі вый шла на за вяр-
шаль ны этап. Аг ра рыі не да лё ка ад та го, каб пе ра-
сту піць пя ці міль ён ную мя жу. На 8 жніў ня ў Бе ла-
ру сі па вод ле апе ра тыў ных звес так Мі ніс тэр ства 
сель скай гас па дар кі і хар ча ван ня на ма ло ча на 
4,8 млн тон збож жа вых і зер не ба бо вых куль тур 
пры ўра джай нас ці ў 34,7 ц/га. Ужо ўбра на 63,7% 
па сяў ных пло шчаў. Лі дзі руе Мін ская воб ласць, 
дзе на ма ла ці лі больш за 1,3 млн тон збож жа. 
На мес нік мі ніст ра сель скай гас па дар кі і хар ча-
ван ня Ула дзі мір ГРА КУН ад зна чыў, што збож жа 
па він ны са браць да 20 жніў ня.

У Го мель скай воб лас ці Рэ чыц кі ра ён пер шым за вяр-
шыў ма са вую ўбор ку збож жа вых ка ла са вых і зер не ба-
бо вых куль тур. Там за ста ло ся ўбраць толь кі збож жа выя 
куль ту ры поз ніх тэр мі наў сяў бы на ня знач ных участ ках, 
а так са ма кру пя ныя куль ту ры — про са і грэч ку. Тым не 
менш ужо сён ня мож на сцвяр джаць, што ра ён увой дзе ў 
лік прэ тэн дэн таў на пе ра мо гу ў аб лас ным спа бор ніц тве па 
ўбор цы ўра джаю збож жа вых і зер не ба бо вых куль тур.

Акра мя та го, рэ корд ная для Го мель скай воб лас ці 
ўра джай насць збож жа ка ла са вых куль тур (86 ц/га) атры ма на 
на аг ра пра мыс ло вым прад пры ем стве Жыт ка віц ка га ра ё на «Ту-
раў шчы на». Там ужо цал кам убра ныя збож жа выя, а агуль ны 
на ма лот склаў 17 тыс. т збож жа, або 60% у маш та бе ра ё на. 
Рэ корд ныя на ма ло ты атры ма ны ў пер шую чар гу за кошт вы-
ка нан ня тэх на ло гіі.

У Гро дзен скай воб лас ці ча ты ры сель гас прад пры ем ствы 
дэ ман стру юць ура джай насць збож жа вых звыш 70 ц/га. Са мую 
вы со кую ўра джай насць у 91,7 ц/га па каз вае СВК імя Крам-
ко Гро дзен ска га ра ё на, дзе ўбра на больш за 93% пло шчы 
збож жа вых. У СВК «Пра грэс-Вер ця ліш кі» на гэ ты мо мант 
ура джай насць скла дае 86,5 ц/га, гас па дар ка аб ма ла ці ла 71% 
збож жа ва га па лет ка. У лі ку лі да раў так са ма СВК «Свіс лач» і 
«Абу ха ва» Гро дзен ска га ра ё на, якія атры ма лі ўра джай у 78,1 і 
70,3 ц/га ад па вед на. Абедз ве гас па дар кі так са ма ўбра лі больш 
за 70% пло шчаў збож жа вых. Яшчэ сем гас па да рак на ма лоч-
ва юць ад 60 да 70 ц/га. Пры гэ тым ся рэд няя ўра джай насць 
збож жа вых па воб лас ці ні жэй шая за ле таш нюю, што звя за на 

з умо ва мі на двор'я — за суш лі вым чэр ве нем і даждж лі вым лі-
пе нем — 40,1 ц/га.

У Ві цеб скай воб лас ці Ар шан скі і Верх ня дзвін скі ра ё ны зай-
ма юць лі дзі ру ю чыя па зі цыі па ўра джай нас ці збож жа вых і зер-
не ба бо вых куль тур і збі ра юць 37 і 35,8 ц/га ад па вед на. Так са ма 
ўра джай насць больш як 30 ц/га ма юць 7 ра ё наў воб лас ці. Па 
тэм пе ўбор кі лі дзі руе Па стаў скі ра ён, дзе аб ма ло ча на больш 
за 40% па сяў ных пло шчаў. Бліз кія да гэ тай ліч бы аг ра рыі Док-
шыц ка га, Чаш ніц ка га, Ар шан ска га ра ё наў.

Ілья КРЫ ЖЭ ВІЧ. Kryzhevіch@zvіazda.by

Умоўныя абазначэнні:
 — Намалочана збожжа, тысяч тон;

 — Ураджайнасць, цэнтнераў з гектара;

 — Сабрана збожжавых 
            і зернебабовых культур, 

      у працэнтах да плана.

УСЯГО ПА КРАІНЕ:
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Мінская 
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Гомельская 
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32,2
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Магілёўская 
вобл.:

Па стану Па стану 
на 08.08.2016на 08.08.2016

УЖО АМАЛЬ 
5 МІЛЬ Ё НАЎ ТОН!

МІЛЬ ЁН НА БРЭСТ ЧЫ НЕ
На мо мант пад рых тоў кі ну ма ра ста ла вя до ма, што аг ра рыі 

Брэсц кай воб лас ці 8 жніў ня пе ра адо ле лі міль ён ны ру беж па 
на ма ло це збож жа. Най больш плён на спра ца ва лі аг ра рыі Ба-
ра на віц ка га і Пру жан ска га ра ё наў, якія ўжо атры ма лі па 100 
тыс. тон збож жа. Сле дам за імі ідуць хле ба ро бы з Пін ска га 
(79,7 тыс. тон) і Ка мя нец ка га (77,5 тыс. тон) ра ё наў.


